

# 國會報告：祭靖國惹怒中韓 激化東北亞局勢

# 美警告安倍 勿拜鬼

香港文匯報訊(記者 海巖、高麗丹 北京報道)美國國會調查局2日公佈的日美關係相關報告中指出,若日本首相安倍晉三在8月15日「戰敗日」參拜靖國神社,有可能激化東北亞地區緊張局勢。中國人民大學國際關係學院教授時殷弘表示,希望日方不要做出太過分的行為,「如果安倍沒有參拜靖國神社,那麼還『相安無事』。但如果他執意參拜,中國也『不會客氣』。」

對於「日本戰敗日」即將到來,安倍會否參拜靖國神社成為國際焦點。美國國會的報告稱,安倍有強烈的民族主義思想。鑒於日本政府閣僚參拜靖國神社曾招致中韓兩國反對,若安倍在本月15日參拜靖國神社,有可能激化東北亞地區緊張局勢。

## 地區不穩定 美恐利益受損

報告指出,美方擔心日韓在歷史認識問題上的不一致「阻礙日美韓合作的緊密化」。分析認為,該報告的背後是,美國擔心日中、日韓因歷史認識問題出現裂痕的雙邊關係進一步惡化,會引發地區不穩定,美國利益有可能受損。

不過,日本政府和執政黨相關人士早已透露安倍將不會在15日赴靖國神社。事實上,安倍自從去年12月迎來他第二個日本首相任期以來,並沒有赴靖國神社參拜,但其內閣大臣參拜的人數持續增加。

## 安倍親美派 不願得罪靠山

中國人民大學國際關係學院教授時殷弘向本報指出,安倍晉三8月15日是否會去參拜靖國神社,現在還不能太早下定論。對於安倍來講,參拜靖國神社,既能滿足其內心的右翼傾向,又能討好日本國內的部分極右勢力,然而他同時也很清楚,公開參拜,對中日、日韓關係以及美日關係的發展,都會帶來不利的影響。

「如果安倍參拜靖國神社,將使得中國在釣魚島問題上的態度更為強硬,也令日韓之間的矛盾更大。」時殷弘認為,這也嚴重損害美國對安倍的看法,也在一定程度上會失去美國支持。「安倍是親美派,這種情況是他不願意看到的。」

今年以來,安倍沒有直接參拜過靖國神社,但是日本國內部分右翼勢力蠢蠢欲動。時殷弘表示,對於中國人民、韓國人民來講,無論誰參拜靖國神社,都堅決不可接受。但是對於國家來講,首相不參拜、外相不參拜,官房長官不參拜,就不會對中日關係產生過大的影響。

## 中方有耐心 堅持後發制人

「中國政府要有耐心,看安倍行動,堅持後發制人的原則。」時殷弘表示,如果8月15日安倍沒有參拜靖國神社,那麼雙方相安無事。但是如果安倍執意於當天參拜,那麼中國就要通過增加釣魚島巡航、外交譴責,取消中日高規格的外交商談等方式,不能客氣。

時殷弘指出,習近平總書記提出「決不能犧牲國家的核心利益」。中國在釣魚島問題上,絕對不能做任何讓步。中日目前要做的,就是穩定大局,不讓軍事對抗轉變為軍事衝突。



▲安倍晉三去年10月曾參拜靖國神社。



▲美國會報告指出,日本首相安倍晉三若參拜靖國神社,勢必激怒中韓,激化東北亞緊張局勢。圖為韓國反日示威。



▲國家副主席李源潮昨日在北京會見日本前首相鳩山由紀夫。新華社

## 李源潮語鳩山：希望日同中方相向而行

香港文匯報訊 據新華社報道,國家副主席李源潮3日在北京會見日本前首相鳩山由紀夫。李源潮說,中日互為重要近鄰,當前中日關係面臨嚴重困難,雙方要在正視歷史和現實的基礎上,「以史為鑒、面向未來」,妥善處理兩國關係面臨的問題。

希望日方「前事不忘、後事之師」,繼續走和平發展道路,同中方相向而行,為推動兩國關係改善發展作出努力。

鳩山說,日中關係十分重要,雙方應努力通過對話解決問題,加強在環保、能源等領域的合作。

### 日朝野九位年輕議員將訪華

香港文匯報訊 日本自民黨、公明黨、日本維新會、眾人之黨的9名年輕國會議員將從11日起對中國進行為期4天的訪問。據日本共同社報道,在日中關係因釣魚島惡化的背景下,一行希望通過年輕人的交流來構建溝通渠道。訪問團正副團長分別由公明黨國際局長遠山清彥和日本維新會的小熊慎司擔任。

一行計劃在北京會晤中國外交部及中共的年輕幹部,還打算前往天津參觀豐田汽車廠。

### 中國三海警船進入釣魚島領海

香港文匯報訊 日本第11管區海上保安總部(位於那霸)3日透露,當天下午5點15分左右,海上保安廳巡邏船發現3艘中國海警船先後駛入釣魚島附近領海。這是中國公務船連續第二天駛入釣魚島領海,也是自去年9月日本政府將釣魚島國有化以來的第55次。

#### 連續兩天領海執法

據日本共同社報道,這3艘船分別為「海警2101」、「海警2166」和「海警2350」。3艘船都曾在2日駛入釣魚島領海,3日上午在領海外側的毗連區航行。日方巡邏船要求中方船隻駛離。

## 安倍批准女閣員拜靖國

香港文匯報訊 繼日本內閣閣員前參拜靖國神社後,再有一名安倍內閣閣員、行政改革大臣稻田朋美(女)也宣布將於本月15日戰敗日參拜靖國神社。她稱,這一決定已經得到安倍的同意。



▲日本行政改革大臣稻田朋美宣布,將於本月15日戰敗日參拜靖國神社。

據日本新聞網報道,稻田在前日的記者會中,沒有直接表明是否前去參拜靖國神社。但昨日她透露,決於15日參拜靖國神社。共同社報道說,若稻田真的去參拜,必將招致中韓兩國的強烈反對。

安倍早前在被問及是否支持閣員參拜靖國神社時稱:「各位閣僚可根據自己的信念作出獨立的判斷。」

稻田在安倍內閣就任閣僚後,於今年4月28日參拜了靖國神社。而安倍內閣成員中的副首相麻生太郎、總務相新藤義孝、國家公安委員長兼綁架問題擔當相古屋圭司也曾在四月春祭時參拜靖國神社,當時均引起中韓兩國指責。

## 日着手修憲行使自衛權

香港文匯報訊 日相安倍晉三2日決定了一項人事安排,由對修改行使集體自衛權相關憲法解釋態度積極者接任內閣法制局長官。據日本共同社報道,安倍此舉旨在為允許行使集體自衛權鋪路。不過,該憲法解釋是經多年的國會答辯而確立,具體作出改變預計需要很長時間。

集體自衛權是指同盟國受到攻擊時將之看作對本國的攻擊進行反擊的權利。1981年,日本政府在國會答辯書中決定「日本擁有這一權利但憲法不允許行使」。

有意見認為,安倍是想讓持允許行使態度的人士出任法制局長官,以更易於修改憲法解釋。不過,有自民黨高層指出,「憲法解釋經過數十年積累而成,無法輕易改變。」

### 版面導讀

**要聞** 本港十大基建陸續上馬,建造業前景一片大好,人手需求大,工資亦相應提升。建造業議會昨日於大埔舉辦業界招聘會,由於薪金吸引,吸引大批年輕人到場面試。詳刊A4

**中國** 全球最大的乳類原料製品加工企業新西蘭恆天然集團再陷食品安全問題漩渦。該公司一個工廠去年生產的濃縮乳清蛋白粉檢出肉毒桿菌,中國國家質檢總局要求進口商召回受污染產品。詳刊A5

**國際** 英國發生令人髮指的虐兒案,一名4歲男童遭母親和繼父虐打長達13個月,並被迫長期捱餓,去年兩人重創男童頭部令其昏迷後,更只顧做愛,任由他傷重死亡。詳刊A7

**港聞** 社民連成員、女教師林慧思早前當眾以粗口辱警,引起社會廣泛批評,香港家長聯會今日在旺角舉行簽名活動。有林慧思支持者,在facebook上載舞刀照,聲稱要「血洗旺角」。詳刊A12

**內地生搶盤** 政府連番出招,部分業主轉賣為租,加上7月為傳統租務旺季,鄰近大學的鐵路沿線大型屋苑租務明顯轉活,沙田第一城的租務勁升60%至120%,當中80%客源為內地學生。詳刊B2

**鐵路沿線7月租務旺** 政府連番出招,部分業主轉賣為租,加上7月為傳統租務旺季,鄰近大學的鐵路沿線大型屋苑租務明顯轉活,沙田第一城的租務勁升60%至120%,當中80%客源為內地學生。詳刊B2

**六合彩 MARK SIX**  
8月3日(第13/089期) 攞珠結果

5 6 12 23 38 39 48

頭獎: \$12,093,300 (1.0注中)  
二獎: \$826,100 (2.0注中)  
三獎: \$69,380 (63.5注中)  
多寶: 無

下次攞珠日期: 8月6日